



# Голос времени

18 АВГУСТА

СРЕДА 2004

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№ 66 (6516)

ИНДЕКС 54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

## ЖАТВА-2004



### Дневник уборки

На 16 августа 2004 года в нашем районе озимый ячмень убран на 8258 гектарах, намолот составил 27216 тонн при урожайности 33 центнера с гектара. Лучшие урожаи собрали в ОАО "Коммаяк" - 51,2 центнера с гектара, и в ООО "Байсад-Агро" - 52. У них же и самые высокие урожаи пшеницы: коммаякцы собрали на круг по 55,9 центнера с гектара, новопавловцы - по 47,4.

Озимая пшеница убрана на полях района с площади 14782 гектара, собрано 55965 тонн, средняя урожайность - 37,9 центнера с гектара.

Идет уборка проса. С каждого из 1113 гектаров получено по 14,5 центнера зерна.

Овес дал по 33,1 центнера с гектара, убрано 429 га. И тут коммаякцы - неизменные лидеры: 46,7.

Горох в среднем по району дал по 15,4 центнера с гектара на площади 1407 га, а у калининцев - урожаи рекордные: по 25,5, у орловчан тоже отменные: по 21,9.

Солому уже сволокли с 7745 гектаров, заскирдовали 2498 тонн.

Полупаровая обработка почвы произведена на 7301 гектаре, лущение стерни - на 14067.

Елена ДРАНИШНИКОВА, диспетчер УСХ.

## Уборка завершена!

Успешно справился с уборкой зерновых коллектив филиала "Агро-СМарьинский", которым руководит Александр Боков. Здесь успели до дождей скосить 2864 гектара пшеницы, каждый из которых дал по 36,2 центнера добротного зерна. Убран и озимый ячмень с площади 1007 гектаров с урожайностью 30,3.

Горох на 432 гектарах дал по 14,7 центнера, рапс - по 11, под ним было занято 623 гектара посевных площадей.

Лучшие показатели в бригаде № 4 Владимира Солнышкина (на снимке) (агроном Николай Мочалкин). Особенно обрадовал хлеборобов урожай пшеницы: 39,8 центнера с гектара.

Отлично потрудились в страду в этой бригаде механизаторы Александр Вапров и Адлер Аскеров, Иван Гальченко. В первой бригаде поударному работали Алексей Самойленко и Вячеслав Стафеев, во второй - Владимир Якубко и Алексей Ермаков, в третьей - Николай Козьменко.

Доброго слова заслуживают и наши водители: Василий Кунаев, Сергей Лысенко, Геннадий Машенко, Алексей Карнаухов.

Спасибо всем станичникам,



кто работал на бригадных токах и в мастерских, в различных службах учета, контроля и охраны, на складах, заботился о запасных частях и ГСМ и обеспечил своевременную и качественную уборку зерна.

Николай КЛЕПАЛКО, главный агроном "АгроСМарьинский".

## Каравай - на 100 килограммов

Дожди никак не дают хлеборобам поставить финальную точку в сборе зерновых колосовых и зернобобовых культур. По данным пресс-службы минсельхоза СК, валовой сбор за день прибавился совсем на немного - на пять тыс. тонн, составив в итоге 5 млн. 699,3 тыс. тонн. С мест продолжают поступать сообщения о рекордах этой жатвы.

В то время как ставропольские хлеборобы подводят предварительные итоги страды, в целом по стране она только набирает обороты. Намолочено более 32 миллионов тонн зерна, - сообщает пресс-служба Министерства сельского хозяйства РФ. Зерновые и зернобобовые культуры обмолочены на одной четверти всех площадей. Урожайность зерна в среднем - 28,3 центнера с гектара.

В субъектах Южного федерального округа намолочено 23,2 миллиона тонн зерна при средней урожайности 31,8 ц/га, что на 8,6 ц больше, чем в прошлом году. Ростовская область, Краснодарский и Ставропольский края практически завершили уборку ранних зерновых культур. Здесь достигнуты наиболее высокие показатели урожайности: в Краснодарском крае - 44 центнера с гектара, Ставропольском крае - 34,5, Ростовской области - 30.

В Краснодаре прошел праздник урожая, где чествовали героев страды, собравших 6,7 млн. тонн хлеба, что на 68 процентов больше прошлогоднего. Специально к празднику заказали огромный каравай из муки нового урожая весом в 100 килограммов.

("СП").

## Компенсацию дают

С июля начались выплаты компенсации за утраченное в Чечне жилье и имущество тем, кто покинул республику после ноября 1996 г. Суммы остались прежними: 120 тысяч рублей за жилье и по пять тысяч рублей - за имущество. Темпы выплат позволяют предполагать, что до конца года компенсацию получат все подавшие заявления. У нас в районе это около ста семей.

Ольга ГОРБИК, специалист управления по делам миграции ГУВД СК.

## Крестьянское подворье

### Стараемся поддержать селянина

По-разному распоряжаются землей в сельских администрациях. В большинстве случаев норовят выгодно передать ее в аренду. А мы собрали сходы граждан во всех населенных пунктах, находящихся на территории Новосредненского сельсовета, посоветовались с людьми и приняли решение: все 560 гектаров отдать под пастбища. Причем, сделали это так, чтобы выпас для общественного стада был рядом с поселком или хутором. А у нас их много: Коммаяк, Новосреднее, Совпахарь, Закавказский... Сейчас ведь люди, в основном, на селе живут личным подсобным хозяйством, и корова на дворе -

главная кормилица семьи. Она дает в год до 7 тысяч дохода. На пять стад приходится около тысячи голов скота. Вот и получается, что население получит 7 миллионов. А от аренды и полмиллиона бы не имели.

Люди сами проявили инициативу по грамотному использованию этой земли: посеяли магар, суданку, многолетние травы. Они заинтересованы в том, чтобы улучшить и окультуривать эти пастбища, потому что относятся к ним, как к своей собственности: рачительно, по-хозяйски, понимают: это не на год, не на два.

Николай КОВАЛЕНКО, управляющий делами администрации Новосредненского сельсовета.

## Летний отдых

### Каникулы - чудесная пора!

Сколько радости и смеха, отдыха и новых впечатлений приносит детям лето! Отделение срочного социального обслуживания "Центра социального обслуживания населения района" с 10 июля по 1 августа в период летних каникул организовало и провело акцию "Каникулы - чудесная пора"! Дети из многодетных, неполных, малообеспеченных семей получили возможность бесплатно посетить выставку уникальных рыбок в клубе "Нептун", а также поиграть в увлекательные игры в компьютерном зале по улице

Комсомольской. Кроме этого, семья ребятшек получили и вещевую помощь. Акция охватила 41 школьника. Сумма оказанной помощи составляет 1386,70 рублей. Большое спасибо спонсорам: предпринимателям Михаилу Синогину, Дмитрию Смородину, которые приняли активное участие в проведении акции.

Каникулы пролетят - не заметишь, а память об интересном проведенных днях останется надолго.

Лариса ЛАЗУРЕНКО, специалист по социальной работе.

## ◆ Культура обслуживания

### Визитка надежности



В салоне маршрутного такси №6 г. Новопавловска висит табличка: "Вас обслуживает водитель Владимир Анатольевич Шелях".

Пожалуй, это можно назвать визитной карточкой надежности: в ОАО "Пассажиравтотранс" водители, как на

подбор, это, как правило, классные специалисты, любящие и хорошо знающие технику, коммуникабельные, терпимые, непременно тактичные и вежливые, уважительные.

- Отбор на работу у нас на конкурсной основе, - говорит директор предприятия Влади-

мир Васильевич Талалуев, - случайному человеку доверить такое ответственное дело, как перевозка пассажиров, нельзя. Это человеческие жизни, настроение, комфорт, культура обслуживания.

В службе сервиса не каждый способен работать. Бывают прекрасные водители, и я им с удовольствием дам грузовой автомобиль, а на маршрутку не посажу... У нас к водителям маршруток требования высокие. Стараемся, чтобы ходили машины четко по графику по каждому заданному маршруту.

Владимир Шелях - один из тех, кому город доверил перевозку его жителей и гостей. Еще совсем недавно страна доверяла этому солдату в зеленой фуражке охрану своих южных границ, и он достойно нес службу на ее рубежах. Не водит Владимир и теперь своих пассажиров: в его салоне, даже когда тесно, уютно всем. Улыбка, доброе слово, внимание и участие, чистота и порядок, правильное и осторожное движение по трассе делают любую поездку приятной. И люди говорят ему "спасибо". А это стоит не меньше платы за проезд.

Валентина ЧЕРНЫШОВА.

## ◆ Социальная защита

## Экзамен на милосердие

Милосердие. Даль расшифровывает это слово как любовь на деле, готовность делать добро. Общество не может считать себя здоровым и полноценным, если члены его не думают о живущих рядом нуждающихся в помощи. Поэтому отраднo, что сегодня у нас милосердие возвращается не только в лексикон.

Сейчас на помощь многим пожилым людям, вынужденным по тем или иным причинам жить в одиночестве, приходят не только социальные работники, но и их добровольные помощники. Их называют волонтерами.

Во все времена находились люди, отдававшие свои силы, средства, энергию нуждающимся. Мотивы, побуждающие людей к такого рода деятельности, всегда различны. Это может быть жажда деятельности на общественно-полезной основе, жалость и сердечная доброта, может быть и попытка общественного признания, но во всех этих случаях нельзя отрицать огромную общественную пользу этих поступков.

Волонтерство у нас делает лишь первые шаги. Ведь мало одного желания помочь, необходимо знать, как это сделать, кому требуется первоочередная помощь. Немаловажна и ответственность со стороны добровольца. Говорить о большом числе людей, выразивших желание бескорыстно послужить обществу, пока рано. Но они есть. Хорошими и надежными помощниками для жителей поселка Камыши стали Нина Ивановна Вареза и Таисия Григорьевна Кампанцева. Это неравнодушные люди, в душе которых горит желание делать добро. Им не безразличны судьбы одиноких стариков. Болит сердце за сирот и брошенных детей у Ольги Романовны Терентьевой из п. Комсомolec, которая сама воспитала четверых дочерей. Знает о всех бедах и несчастьях своих стариков и готова всегда, в любое время дня и ночи, оказать реальную помощь и поддержку Любовь Васильевна Кравченко, живущая в поселке Золка.

Волонтерами эти люди стали по велению души. Никакой платы за свой труд они не получают.

Даже беглый взгляд на деятельность социальных служб дает возможность говорить, что наиболее успешна она там, где найдены пути для социального партнерства, где сочетаются человеческое сострадание, организационные возможности и материальная поддержка. Надеюсь, придем к этому и мы. Я призываю кировчан сдать свой экзамен на милосердие.

Татьяна ДЕНИСОВА, заведующая Комсомольским отделением социального обслуживания на дому.

## ◆ Молодежь на селе

## Работа, автомобили и... девушки

У Эдуарда Набиева за плечами уже был техникум, но он решил обязательно получить высшее образование. Поступил в Северо-Кавказский технический университет. И только закончил его последний курс в этом году, как получил назначение на должность начальника газового участка станции Старопавловской.

До этого он успел потрудиться слесарем в ОАО "Новопавловскгаз", в службе внутридомового газового хозяйства, затем мастером. Свою будущую профессию начал изучать с азов. И теперь все это очень пригодилось молодому специалисту и руководителю.

Весьма полезным оказался и опыт наставника - собственного отчима, ставшего Эдуарду настоящим отцом, другом и помощником - Владимира Ивановича Плотникова, который долгие годы сам работал в этой отрасли.

Вместе с хутором Крупско-Ульяновским мы обслуживаем в станции 1078 абонентов. Состояние сетей вполне удовлетворительное. Эти населенные пункты не так давно газифицировались. Все здания газового участка в отличном состоянии. В административном запланирован косметический ремонт, на складе - тоже. Большого объема ремонтных работ нет и не предвидится: наши слесари стараются любую неисправность, утечку устранить сразу. Вот они сейчас ждут специалистов лаборатории на линии: фронт работ уже подготовлен. Надо провести повторное приборное обследование после ремонта изоляции подземного газопровода.

Мы встретились с людьми,



которые и обеспечивают безопасную подачу газа населению на этом участке.

На линии сегодня работали экскаваторщик Андрей Барышников, слесари Леонид Шумилов, Иван Евсейченко, Заурбек Ривазов и мастер Марат Набиев. Коллектив интернациональный: русские, украинцы, осетины, татары... Живут и работают дружно и мечтают о том, чтобы газовые трубы, как и водные, тоже были бы из пластика, который никакие подземные блуждающие токи не пробьют. Ведь хуже всего, когда "дырвится" подземка: большая беда может случиться... Вот они и делают все для того, чтобы аварий на участке не было. Пока удается.

Есть на газовом участке и большой, во всю стену, план газификации местности. И с ним нас тоже познакомил Эдуард Вазыхович. Он говорил о дне сегодняшнем и перспективах развития газового хозяйства на будущее.

Мое внимание привлекли яркие, оригинально исполненные цветные графики на стенде. На них невольно глаз оста-

навливается. Работа сделана чисто, аккуратно, на высоком техническом уровне. Явно тут потрудились специалист высокого класса. Оказываетесь, еще будучи мастером, все это своими руками сделал Эдуард. По этим строго расчерченным графикам и ведется вся работа на участке. Тут и четко обозначенные сроки проведения техобслуживания газового оборудования жилых домов, и план работ на текущий период, и учеба специалистов...

Так уж повелось на участке: исполнение намеченного по графику - закон. И его исполняют беспрекословно. Ведь газ разгильдяйства не терпит.

Я поинтересовалась, как проводит свободное время молодой начальник участка, какие у него интересы, увлечения?

- Работа и учеба отнимают все. Я привык "выкладываться" в деле. И мне хотелось бы остаться в этой службе всерьез и надолго. А для этого надо очень много работать, - ответил Эдуард. - Мы привыкли думать, что наша молодежь празднично живет: дискотеки, вечеринки, безделье - чем себя развлечь не знают. Но есть и другая молодежь - работающая. Многие ребята вы сегодня видели рядом со мной. Они на производстве акальвают и дома, на своем личном подворье, - ведь мы в селе живем! А если выкрою свободные часы, мы их с моим другом, студентом Володей Бугаевым, посвящаем автоспорту. Машины - наша общая страсть. И еще обоим любим красивых девушек, - признается Эдуард, - я ведь пока не женат... И машины своей у меня тоже пока нет...

Валентина ЧЕРНЫШОВА.

## ◆ Реплика

## В стиле

Август. 7.30 утра. В огромном 64-квартирном доме по ул. Садовой спят отпускники, мамы с детьми, пенсионеры. Да даже если и не спят! В тихий двор въезжает машина "Би-Билл!" - оглушительный сигнал длится, кажется, вечность. Потом еще и еще. Мелкое хулиганство? В чистом виде. На одном из этажей распахивается окно и хаму делают замечание... Также в форме мелкого хулиганства. Спасибо, не отборного. Так и живем - в стиле мелкого хулиганства. Стильно, одним словом.

## ◆ Мир увлечений

Замечательный урожай вырастила в этом году на своих огородных грядках бабушка Кирилла и Юлии Беликовых Тамара Павловна Бурцева. Луковицы - по кулаку - весь плетень "косами" в Юлькин рост увешан, а Кирюшка в руках больше четырех картофелин уже не удержит.

По профессии Тамара Павловна учитель словесности. И больше всего на свете любит детей и цветы. В ее просторном огороде им - особое место, но все равно весь он в цветку. То ли ветер семена разнес, то ли сама хозяйка их тут разбросала, чтоб радовали глаза и душу редкой красотой.

Плодами своего нелегкого труда хозяйка усадьбы щедро делится с друзьями, соседями, родными. И не бывает в станице или на хуторе праздника, где бы не было для людей букетов из палисадника Тамары Павловны.

О цветах она может говорить бесконечно. И о детях, которых учила всю жизнь. А еще Тамара Павловна вырастила тысячи кустов роз. Самых разных. Они теперь цветут, пожалуй, по всему Северному Кавказу. Есть в ее саду-огороде редкие сорта боярышника и кизила, других плодовых деревьев. Много декоративных растений.

- Красивым делом занимается наша бабушка, - говорит ее внучка. - Но она еще и игрушки



для детей делает. Хотите посмотреть?

Тамара Павловна вместе с внуком выносят из дома и расставляют на большом стволе спленного старого дерева усатого шаха в чалме, казака в черкесске, куклу в прелестной шляпке... Все поделки - из природных материалов. Все идет в ход: высушенная тыква или кукурузка, гриб и орех, кукурузный волос и еловая шишка, семечки, причудливый кусочек дерева и даже самая обычная бумага и ткань. Но какое чудо получается из всего этого!

- Я всегда так детей увлекала: сама сначала сделаю что-то (очень старалась, чтобы красиво получилось и самой нравилось), потом принесу и покажу



ные. Ни в одном магазине ничего похожего не купишь. А самое главное, что при желании любой их сделать для себя может, если, конечно, постарается. Надо только чуточку пофантазировать и потрудиться, конечно.

## Красивое дело

Слушала я Тамару Павловну, смотрела на дела ее рук золотых и думала о том, что заниматься этим может только очень трудолюбивый, талантливый человек и непременно с красивой душой.

А еще она читала мне стихи. И слова в них были светлые, чистые. Я не знаю, ее ли это были строчки или чужие.

Но в душу они запали... А чтобы достучаться словом до сердца, надо быть настоящим поэтом.

- Я ведь когда-то в МГУ на журналистику поступала, - признается Тамара Павловна, - но там конкурс был огромный... Пошла на филфак, надо было поскорее выучиться: нас у родителей было семь ртов...

С большой теплотой вспоминала она своих учителей из второй новопавловской школы Р.Я. Эй-длина, А.Ф. Колодяжную. Очень много дали ей для жизни эти замечательные люди. Одно общение с ними уже было счастьем.

Самая Т.П. Бурцева стала работать в соседней станице Старопавловской.

Как хобби стало смыслом жизни? А, может, это увлечение, творчество и есть сама жизнь?

Валентина АНДРЕЕВА.

## ◆ Спорт

## На первенство станицы

В Марьинской прошел турнир по волейболу на первенство станицы. В нем приняло участие семь команд, в том числе и команда девушек. Играли сразу на двух площадках две подгруппы. На первое место в итоге вышли волейболисты команды "Ветеран" со своим капитаном Василием Купаевым, который, кстати, проявил себя как один из лидеров уборочной страды в базовом хозяйстве "АгРосМарьинский". На втором месте команда "Центр", на третьем - "Хнов", состоящая из выходцев из Дагестана.

Участники турнира отмечены дипломами, грамотами и денежными премиями. А болельщики увидели острую, красивую и интересную игру. Лучшими игроками единодушно были признаны: Василий Брюховецкий, Максим Муруев и Андрей Узновков.

Средства на проведение соревнований выделили спонсоры и администрация станицы, глава которой, Михаил Кутько, сам хороший спортсмен, большое внимание уделяет развитию спорта в станице. Мы сообщаем все для того, чтобы молодежь была занята полезным делом и вела здоровый образ жизни.

Олег СОЛНЫШКИН, методист по спорту, ст. Марьинская.

## ◆Одоловшие судьбу

Часто ли вам, дорогие читатели, случается видеть счастливого человека? Мне не часто. Ведь какой он, счастливый человек? Чем отличается от других? Наверное тем, что живет в гармонии с собой и окружающим миром, не завидует чужому счастью, радуется каждому прожитому дню, жаждет добра другим и не тратит всю свою жизненную энергию на то, чтобы урвать кусок побольше да получше.

И все же я знаю такого человека. Антонина Ивановна Данченко... Нелегкая судьба досталась этой женщине, но она сохранила в себе очень ценное качество - умение радоваться.

Слушаю простой рассказ тети Тони и будто читаю хорошую мудрую книгу... Родилась в 1933 году на хуторе Дыдымовский Курского района.

- Счастливая была у нас семья, жили дружно. Трудились много, и птицу держали, и скот. Детей у нас было четверо, я - самая старшая. Родители с утра и до ночи в колхозе работали, а я младших нянчила.

В раннем детстве случилось с Антониной Ивановной несчастье - выбила руку. "А медики тогда такой не было, как сейчас, - сетует тетя Тоня, - вот и осталась инвалидом на всю жизнь". Позже узнала она, что



всего-навсего была смещена плечевая кость, но поделаться уже ничего было нельзя. Обидно было девочке: все подружки в поле, а она - дома (рука не работала).

...Чуть омрачилось лицо тети Тони, но еще мгновение - и передо мной вновь улыбающаяся,

неунывающая женщина.

- Только я в школу пошла, - продолжает она свой рассказ, - война началась. Трудно было учиться: ни тетрадей, ни ручек, ни чернил, один учебник на весь класс. За газетами ездили в станцию Советскую, сшивали их, чтобы получились тетради.

## Трудное счастье

Конец войны совпал для Тони и ее одноклассников с завершением начального образования. Продолжать учебу нужно было в соседнем селе, что в шести километрах от Дыдымовки. "Далековато: кто хотел, тот шел, а мне с такой рукою надо было учиться обязательно, - говорит тетя Тоня. - Родители выведут за хутор, еще темно, и пешком - и в мороз, и в грязь..."

Просто было девочке закончить семилетку, тут случилось осложнение после ее детских болезней - стала плохо слышать. И решили родители на семейном совете: пусть Тоня какое-нибудь ремесло возьмет в руки, чтобы не пропасть в жизни. Поехала в город Прохладный, в артель инвалидов, устроилась ученицей в швейный цех.

- Веселое было время, - улыбается Антонина Ивановна, - с девчатами в кино, на танцы бегали.

А в 1963 году вышла Тоня замуж за новопавловского парня. Вот уже и сыну 40 лет.

Нелегко далась Тоне семейная жизнь: неприветливо встретили в новой семье невестку. Одна радость была - сын. Рос он смысленным, золотые руки были у мальчика, во всем старался помочь матери.

- Отличником не был, а из школы присылали мне благодарственные письма за воспитание сына, и даже из армии, - с гордостью говорит мать.

- Как же вы жили одна с ребенком на руках?

- Тяжело. Не всегда был достаток. Я себя - на задний план, а сынишку к школе нужно собрать. Он это понимал и всегда меня поддерживал. А когда пришел Саша из армии, женился, внуки пошли, конечно, боялась, что придет невестка - заберет сына. Но повезло: "Он всегда со мной". Внуки всегда уважительно ко мне относятся, я их и вынячила.

- Счастливы ли вы, тетя Тоня? - спрашиваю я.

- Я считаю себя счастливой. Мой сын меня понимает, помогает мне. И в нем мое счастье, дал бы Бог всем матерям таких детей. Да и с соседями мне повезло, все очень хорошее. Ведь куда кинешься в первую очередь, если что? К соседям. Они - ко мне, я - к ним.

Вышла я из двора Антонины Ивановны, иду и думаю: какая же мудрая эта женщина, в свои 70, прожив отнюдь не легкую жизнь, все так же весела, общительна, обаятельна и живет так, как будто поет хорошую песню.

Наталья БУКРЕЕВА,  
г. Новопавловск.

## ◆Люди села

## И доярка, и наставник молодых

Любовь Петровна Гальченко - одна из лучших доярок ОАО "Коммаяк". Дисциплинированная, трудолюбивая, с большим производственным стажем. Только на первой молочнотоварной ферме она трудится вот



уже два десятка лет, а практически всю жизнь посвятила животноводству. Были времена, когда Любовь Петровна занимала первые места не только в своем хозяйстве, но и в районе. И сейчас у нее неплохие результаты, если учесть, что она набирает новую группу коров, раздвигает ее. Работа эта нелегкая, но доярка справляется с ней отлично.

А еще Любовь Петровна - наставник молодежи. Ее воспитанники, учащиеся Коммаякской средней школы, часто побеждают на районных и краевых соревнованиях юных доярок. В прошлом году выпускник школы Александр Пудченко стал одним из лучших доярок в крае среди школьников и теперь он студент ветеринарного факультета Ставропольского аграрного университета. В этом году окончила одиннадцатый класс Татьяна Гладкова. Гордится ею Любовь Петровна: девочка заняла первое место в районных соревнованиях юных доярок, участвовала в краевом слете ученических производственных бригад.

Благодарны коммаякские школьники своей наставнице. Это она привила им любовь к животным, помогла освоить нелегкую профессию мастера машинного доения.

(Соб. инф.).

## ◆Даровать радость детям

## В гости или насовсем

Ребенок имеет право жить и воспитываться в семье. Таково решение международной конвенции ООН. Как реализовать это право ребенку, оставшемуся сиротой, пусть даже при живых родителях? Тут-то и призван помочь семейный центр. Вот уже два года, как он создан у нас в детском доме.

Большую помощь в организации и развитии Центра оказали заведующая районным отделом образования Нина Бессонова и специалист по охране прав детей Любовь Салтымакова. Именно через нее и можно взять ребенка в семью. Иногда его "берут насовсем", то есть усыновляют или оформляют опеку. За все время существования детского дома опека и попечительство оформлены над девятью нашими воспитанниками, причем над тремя - совсем недавно. А в июле этого года одна из воспитанниц детского дома удочерена гражданами США. Можно взять ребенка на

время, погостить - на день, неделю, каникулы. Все это время детский дом будет обеспечивать своего воспитанника продуктами. Такая - гостевая - форма семейного воспитания тоже дает детям немало радости и пользы. Мы очень благодарны семьям Шкарупа, Кузьминских, Ефимовых, Михайловых, Халупняк, которые берут к себе на выходные дни и каникулы одного, двух, трех наших ребят. В этом году к ним добавилась семья Ганеевых. На все лето они взяли двух наших мальчиков-подростков 15 лет. Мальчишки изъявили желание поработать на конезаводе. Они уха-

живают за лошадьми, пасут их, купают и получают за это заработную плату. Пока в нашей практике это первый случай трудоустройства воспитанников, но, надеемся, не последний.

Огромное спасибо всем кировчанам, которые поддерживают наших ребят любыми способами. Многие приносят вещи и продукты, летом - овощи и фрукты, мороженое. Люди делают это по зову сердца. Низкий вам поклон, наши помощники и дарители.

А 31 августа у нас пройдет очередной, восьмой по счету, выпускной вечер. Мы будем рады видеть у себя всех желающих. Ваши тепло и участие облегчат ребятам разлуку со ставшим родным домом, согреют во взрослой жизни.

Ольга КЛУШИНА,  
директор детского дома.

## ◆Суицид

## Возлюби ближнего

К сожалению, все чаще на страницах газет мы находим сообщения о потере жизни своих близких. Суицид. Слово-то какое страшное. Самоубийство во все времена большим грехом считалось. А "наложившего на себя руки" даже не хоронили на православном кладбище. Только за его оградой. Ни поминать самоубийцу было нельзя, ни отпевать в церкви...

Отчего же беда и сегодня стучится в наши дома? Откуда она приходит в наши семьи?

Встречаю недавно свою давнюю знакомую и вижу, что человек явно не в себе: страшно взволнованна и расстроена. Стоит под дождем на холодном ветру и плачет. В собственный двор войти боится. Там муж с работы пришел не в настроении... Убежала от него в чем была: топор в нее запустил в сердцах, промахнулся. А она даже не поймет: за что?

- Детей в семье запугал, - говорит Н. - Старшего чуть не задушил... Или убью его когда-нибудь или сама повешусь. Сил больше нет терпеть... Всю жизнь вот так над нами издевается и управы на него никакой.

Обращалась женщина и в администрацию, и в милицию, когда он за ней с ружьем гонялся. Ружье отобрали, протокол составили - на том и кончилось. Потом муж "казаквал" - гранатой размахивал - взорвать дом грозил... Граната оказалась учебной, но страх на близких навел... Это он так над домашними "пошутит".

Самое интересное, что соседи в округе считают эту семью вполне благополучной: дом - полная чаша, зерна у фермера хватает, хозяйство держит большое, машина своя, техники - полный двор. Сразу не подумаешь о нем плохо. На улице "концертов" не бывает, голоса не повысит. И такой с виду порядочный, рассудительный, степенный. Одно слово: хозяин. А на деле - тиран. Самый настоящий. Потому что чувствует свою безнаказанность, сдачи ему дать некому. Жена с хамом не совладает, а дети на отца руку поднять не смеют...

Вот тебе и современный домострой.

- Только за 8 месяцев этого года в нашем районе совершили самоубийство 16 человек. Это те, кого

не смогли спасти. Но мы не знаем, сколько еще пытались. Очень много уходит из жизни молодых: четвертая часть - от 14 до 19 лет, - так прокомментировала ситуацию специалист ЗАГС Юлия Дмитриевна Сысоева. - В людях происходит смещение понятий о нравственных ценностях, когда мериллом жизни становятся "бабки" и удовольствия. Наказали родители за наркоту или пьянство - я им докажу! Не купили модную вещь или не дали денег на дискотеку - отчего бы не пригнать на будущее? А кончается глупой смертью и бедой для семьи. И самое страшное, что уже ничего нельзя поправить. А пьяный за рулем автомобиля или мотоцикла разве не самоубийца? А кто перепил "паленой" водки? Но таковых статистика сюда не причисляет.

Раньше люди в церковь ходили, Бога боялись, людского осуждения таких поступков. И сейчас не телевизор виноват в том, что наши дети так неадекватно воспринимают окружающую действительность. Нам самим, взрослым, надо чаще говорить с ними об этом. Учить быть добрее, терпимее. И самим подавать примеры жизнестойкости, сострадания. Если ребенок доверяет взрослому и уверен в его помощи в трудную минуту, он на суицид не отважится, хотя бы потому, чтобы не причинить боль близкому. Только любовь может быть сильнее отчаяния. Но не так-то просто человеку научиться думать прежде всего не о себе, а о другом: как его поступок отзовется в чей-то душе? И вся беда в том, что очень часто многие из нас, живя в семье, остаются в ней одинокими. Ощущение этой своей "никому ненужности" и ведет к страшному исходу.

Валентина ЧЕРНЫШОВА.

В России на 100 тысяч населения приходится 40 случаев самоубийств.

## Поздравляем!

Дорогих **МЕНЧИКОВЫХ**,  
Алевтину Дмитриевну  
и Евгения Ивановича,  
с золотой свадьбой!

**30**  
Желаем вам счастья личного,  
Настроения отличного,  
Чтоб здоровыми были  
И до свадьбы внуков дожили!

Ваши дети и внуки.  
х. Крупско-Ульяновский.

## ◆ Интересные факты

# Самые необычные завещания

**Самое длинное** завещание составил один из отцов-основателей Соединенных Штатов Томас Джефферсон. Указания относительно имущества перемежались в документе с рассуждениями об истории Америки. По этому завещанию наследники Джефферсона получили свои доли наследства только при условии, что отпустили на волю всех своих рабов.

**Самое обидное.** Один средневековый фермер оставил 100 ливров своей жене, но велел, если она выйдет замуж, добавить еще 100 ливров, мотивируя тем, что бедняге, который станет ее мужем, эти деньги понадобятся. Увы, в те времена были запрещены разводы.

**Самое исторически полезное** завещание оставил Вильям Шекспир. Он оказался довольно мелочным типом и сделал распоряжение относительно всего своего имущества, начиная от мебели и заканчивая обувью. Завещание это чуть ли не единственный неоспоримый документ, который доказывает существование Шекспира.

**Самое короткое** завещание написал банкир из Лондона. Оно содержало три слова: «Я полностью разорен».

**Самое неприличное** в истории завещание написал сапожник из Марселя. Из 123 слов, записанных в этом завещании, 94 невозможно произнести даже в относительно приличном обществе.

**Самое сложное для понимания** завещание было состав-

лено лаборантом знаменитого физика Нильса Бора. В завещании было так много специальных терминов и сложных фразеологических оборотов, что для его расшифровки пришлось вызвать экспертов-лингвистов.

**Самая крупная** наличная сумма, когда-либо завещанная одним человеком, Генри Форд завещал распределить 500 миллионов долларов среди 4157 учебных и благотворительных заведений.

**Самое известное** завещание оставил Альфред Нобель. Оно было оспорено родственниками. Они получали только полмиллиона крон, а остальные 30 миллионов были отданы на учреждение знаменитой Нобелевской премии.

Завещание Нобеля было настолько необычным, что мы решили познакомить читателей с интереснейшим документом, составленным одним из самых знаменитых шведов.

«Я, нижеподписавшийся Альфред Бернхард Нобель, после зрелого размышления настоящим заявляю: ...все мое оставшееся имущество должно быть вложено моим душеприказчиком в надежные бумаги и будет составлять фонд, проценты с которого будут ежегодно распределяться в виде премий тем, кто в течение предшествующего года принес наибольшую пользу человечеству»...

Проценты должны быть поделены на пять частей, которые распределяются следую-

щим образом: одна часть - тому, кто сделает наиболее важное открытие или изобретение в области физики; одна - тому, кто сделает наиболее важное открытие или усовершенствование в области химии; одна - тому, кто сделает наиболее важное открытие или изобретение в области физиологии или медицины; одна - тому, кто в области литературы создаст наиболее выдающуюся работу идеалистической тенденции; и одна - тому, кто внесет наибольший вклад в дело, способствующее уничтожению или сокращению существующих армий, поддержке или поощрению мирных конгрессов.

Также в завещании говорилось: перед тем, как его закопают на кладбище, ему перережут на руках вены. Больше всего на свете он боялся быть похороненным живым.

**Самое секретное** завещание оставил миллиардер Мишель Ротшильд. В нем, в частности, говорится: «...Категорически и однозначно запрещаю любую опись моего наследства, любое судебное вмешательство и обнаружение моего состояния...». Так что реальные размеры состояния до сих пор не известны. Знаменитый иллюзионист Гарри Гудини оставил завещание, в котором указал, что все тайны и секреты собственных фокусов записал и спрятал в сейфе, который разрешает открыть только в день своего столетнего юбилея. Когда в назначенный день сейф открыли, он оказался пуст.

(К.П.).

## ◆ Полезные советы

### Украшения должны украшать

Об этом не стоит забывать, когда вы собираетесь надевать серьги, кольца, броши... И если вы хотите продемонстрировать свой хороший вкус, а не высокое благосостояние, то прислушайтесь к нашим советам:

Не надевайте на одну руку украшения, выполненные из разных материалов или с разными по цвету камнями.

Не носите в будни украшений, которые больше подходят к торжественным случаям.

Темноволосым и темноглазым женщинам очень подходят яркие камни теплых оттенков.

На длинной мочке уха красиво смотрятся клипсы и небольшие серьги, продолговатая форма сережек предпочтительна при маленькой мочке.

Крупные, круглые клипсы - не лучшее украшение для оттопыренных ушей.

Крупные, массивные кольца и перстни «капризны» в выборе руки - тонкие, хрупкие пальцы они «убивают», а на полных подчеркивают полноту.

Цвет большого, яркого камня в перстне желательно повторить в одежде.

Украшения должны гармонировать с одеждой (бриллианты не смотрятся с джинсами, ажурная брошь с толстым свитером и т.п.).

### КАК ИЗБАВИТЬСЯ ОТ ФРУКТОВЫХ МУШЕК

● Если вас просто замучили фруктовые мухи (дрозофилы), и вы никак не можете от них избавиться, попробуйте расставить в нескольких местах бутылки с яблочным уксусом, с закрытой пробкой, в которых проделаны тоненькие отверстия. Мушки охотно залетят в бутылку, а выбраться обратно не смогут.

### ЭТИ НЕСНОСНЫЕ ПЯТНА

● Жирные пятна лучше отстирывать с помощью сильнодействующих порошков, не откладывая стирку. А если пятно застарелое, то растворите в горячей воде 1 стакан стирального порошка и 1 стол. ложку рафинированного растительного масла. Хорошенько размешайте и замочите в этой смеси вещи с жирными пятнами. Вы удивитесь, как хорошо они отстираются, поскольку «подобное растворяется подобным».

### ◆ Знаете ли вы?

Что чаще всего встречается в мире фамилия Кузнецов. В России и Белоруссии - Кузнецов, Ковалев, на Украине - Коваленко, Ковальчук, Ковалюк. В Польше он будет зваться Ковальский, в Армении - Налбандян, в Германии - Шмидт, в Великобритании и США - Смит, во Франции - Форжерон, в Италии - Феррари.

## ◆ Ваше здоровье

### Аптечка аллергика

Самый летучий аллерген (цветочная пыльца) и самый «кусачий» (яд насекомых) достают нас именно летом. А значит, нужно встретить опасность во всеоружии. Что предлагают нам фармацевты на этот случай?

#### ЧЕГО НЕ ДЕЛАТЬ?

В те дни, когда повсюду разбрасывает пыльцу ваше «любимое» растение, лучше не выбирать на природу.

Не используйте капли, спреи и ингаляции, которыми вы лечитесь от обычного насморка: можно получить кратковременное облегчение и ухудшить ситуацию в целом. Не злоупотребляйте антигистаминными препаратами: почти все они замедляют реакцию, снижают тонус, вызывают сонливость, кроме препаратов нового типа.

#### ЧТО ДЕЛАТЬ?

● Против любых летучих аллергенов хорошо помогает регулярное промывание носа соленой водой. Делать это нужно как можно чаще.

● При склонности к аллергии следует иметь в аптечке один из проверенных и мало-токсичных препаратов: димедрол, кларитин, тавегил... Принимайте эффективную минимальную дозу, это снижает риск побочных эффектов.

● Простой и безвредной альтернативой лекарствам может служить крепкий настой крапивы. Его нужно принимать каждые два часа, пока не будет достигнут устойчивый результат.

Альтернативная медицина предлагает еще несколько добавок, эффективных при аллергии. Например, природный антигистамин кверцетин, один из самых известных биофлавоноидов. Он содержится во всех видах лука. Постоянное употребление в пищу лука может предотвратить сезонную аллергию или как минимум сгладить ее проявления. Кверцетин из яблок усваивается несколько хуже. Другие источники - грейпфруты, зеленый чай и красное вино, зеленый перец, капуста брокколи. Кверцетин выпускается и в виде добавки отдельно или с витамином С.

Витамин С и сам по себе действует как антигистаминное средство, если принимать его до 1 грамма в день. Правда, пройдет несколько недель, прежде чем действие проявится: для этого должна повыситься концентрация витамина в организме. Так что начинайте принимать витамин заранее.

Пантотеновая кислота (один из витаминов группы В) помогает надпочечникам вырабатывать кортизон - наш собственный противовоспалительный гормон. Она тоже эффективна при аллергиях. (Журнал «Здоровье»).

## ◆ Любопытно

### УТКИ ПРОТИВ САРАНЧИ

Китайцы, которым то и дело досаждают саранча, придумали экологический способ борьбы с ней.

Как только тучи вредителей приближаются к полям, на борьбу с ними выпускают 700 тысяч специально обученных уток, которые тут же устраивают «лукуллов пир». За день каждая утка способна уничтожить примерно 400 вредителей. Работают птицы аккуратно, участки не бросают пока не подвергнут их полной «антисанитарной» обработке. По свистку «тренера» они либо меняют обеденный сектор, либо отправляются домой до прилета следующей партии саранчи.

### Уважаемые жители Кировского района!

Межрайонная инспекция по налогам и сборам России № 1 по СК доводит до сведения, что, в связи с переходом на новую программу электронной обработки данных, при начислении налогов на землю и налога на имущество физическим лицам, произошел сбой в компьютерной программе, что повлекло за собой искажение данных при начислении налогов: удаление льгот по инвалидам, пенсионерам, участникам ВОВ и другим категориям льготников.

В настоящее время ошибки в программе устранены, льготы восстановлены.

Инспекция приносит извинения всем плательщикам, имеющим льготы по налогам и просит считать недействительными полученные налоговые уведомления на уплату налогов.

Одновременно напоминаем, что пенсионеры, проживающие с трудоспособным населением, являются плательщиками налога на землю, а от уплаты налога на имущество освобождаются.

За справками обращаться по телефону 4-30-94.

## СООБЩЕНИЕ

На извещение собственников земельных долей, расположенных на территории СХП «Нива», Кировского района, Ставропольского края, напечатанное в газете «Голос времени» Кировского района Ставропольского края № 58 от 21.07.04.

В соответствии со ст. 13 закона Российской Федерации «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» № 101 - ФЗ от 24.07.2002г., мы, 12 собственников земельных долей, Кирилюк В.С., Чуш И.Т., Киселев В.Ф., Мельников В.Н., Алексеенко Н.П., Фомин А.Н., Матюшенко Ф.П., Журавко М., Григорашенко И.И., Воропаев И.Т., Лазуренко Е.В., Леон А.В., настоящим извещаем, что возвращаем о местоположении земельных участков №№ 35 (115,1 га), 7 (115,9 га.) бригады № 2, №№ 18 (116,4 га), 23 (65,8 га) бригады № 5 и о намерении выделить их в единый земельный массив.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4.  
Телефоны: главный редактор - 2-04-20; ответственный секретарь и отдел писем - 2-03-94; корреспонденты - 2-27-94, 4-40-51; бухгалтер - 4-40-51.  
Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты «Голос времени».  
Гл. редактор Г.П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.  
Время подписания в печать по графику - в 14.00.  
Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.  
Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.